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кра Так исТо риј ски при каз зна че ња  
и уло ге пој ма ἀρχή у ко смо ло ги ји

Ап стракт: Осла ња ју ћи се на Ари сто те ло ву 
ин тер пре та ци ју пред со кра тов ске ми сли, или 
на ка сни ја ту ма че ња ра не ан тич ке фи ло зо фи је 
ја сно је да су фи ло зо фи ја и на у ка за че те са пи
та њем шта је на че ло све га, од но сно да фи ло зоф
скона уч на ми сао (са при сут ним те о ло шким 
кон тек стом) по чи ње ко смо ло шким те ма ма. Још 
од Хе си о да, пре ко пред со кра то ва ца па до да нас 
мо же мо при ме ти ти да су се на че лу, у ве ћој или 
ма њој ме ри при пи си ва ли бо жан ски ква ли те ти. У 
ра ду ће мо ви де ти да је раз ма тра ње на че ла цен
трал ни по јам у окви ру пр во бит не на у ке, а да да
нас ни је уоп ште у ње ном до ме ну; што не зна чи да 
је су ви шно ње го во раз ма тра ње из аспек та те о ло
шке и фи ло зоф ске ми сли.

Кључ не ре чи: ἀρχή, на че ло, узрок, ко смо ло ги ја, 
Биг бенг те о ри ја.

Увод

У овом ра ду раз мо три ћу пој мо ве ἀρχή и ефи ци јент ни узрок из 
аспек та да на шње биг бенг ко смо ло ги је. Уо би ча је но је ми шље ње уну-
тар исто ри о граф ске тра ди ци је, ко ја по чи ва на Ари сто те ло вој исто ри-
ји фи ло зо фи је, а по том и дру гих по сле ње га, да су се пред со крат ски 
фи ло зо фи пр вен стве но ба ви ли пи та њем шта је ἀρχή. Нај пре ћу при-
ка за ти мо гу ћа зна че ња пој ма ἀρχή, а по том ћу раз мо три ти Ари сто-
те лов по јам ефи ци јент ног узро ка и од ре ди ти ње го во ме сто у сред-
њо ве ков ној фи ло зо фи ји. На кон то га при ка за ћу ак ту ел ну биг бенг 
ко смо ло шку хи по те зу и у за кључ ку по ку ша ћу да од го во рим на пи та-
ње: „Да ли су пој мо ви ἀρχή и ефи ци јент ни узрок су ви шни из аспек та 
те о ри је о Ве ли ком пра ску?“ 
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По јам ἀρχή у ан тич кој хе лен ској фи ло зо фи ји

Оп ште је по зна то да не ма мо са чу ва не спи се пред со крат ских ми-
сли ла ца. То је у ве ћој ме ри оте жа ло исто ри ча ри ма ба вље ње фи ло зо-
фи јом, а и у овом ра ду ће пред ста вља ти ма њи про блем, због ко јег ћу 
на ма ло ви ше про сто ра раз мо три ти по јам ἀρχή. У ра ду ћу као пре вод 
ан тич ког пој ма ἀρχή ко ри сти ти реч „на че ло“ (осим у слу ча је ви ма ци-
ти ра ња то ком раз ма тра ња мно го знач но сти овог пој ма), при че му сле-
дим пре во ди о ца Ари сто те ло ве Фи зи ке, Сло бо да на Бла го је ви ћа.1 Иа ко 
је по јам ἀρχή ви ше зна чан, у на став ку тек ста, ви де ће мо да сва та зна-
че ња ни су ди вер гент на и ме ђу соб но не по ве за на.

Уџ бе нич ка тра ди ци ја нас оба ве шта ва да по че ци фи ло зо фи је до ла-
зе из Јо ни је, из гра до ва Ми ле та и Ефесa (да на шња Тур ска). По том се 
фи ло зо фи ја и на у ка раз ви ја ју на тлу Ве ли ке Грч ке (да на шња област 
ју жне Ита ли је и Си ци ли је). А тек по том фи ло зоф ска ми сао до ла зи у 
Ати ну (тј. на под руч је да на шње Грч ке) где и до жи вља ва свој вр ху нац у 
де ли ма Пла то на, а по том и Ари сто те ла. Пр вен стве но за ни ма ње пр вих 
ми сли ла ца (Јо ња на, ко ји се че сто на зи ва ју и фи зи ча ри ма или ко смо-
ло зи ма) би ло је раз ма тра ње пој ма ἀρχή, од но сно на че ла. Под тим се 
под ра зу ме ва да су тра га ли за не ком осно вом ко ја пред ста вља по че так 
или по ре кло све га што по сто ји. Пр ви на ма по зна ти Ми ле ћа нин је Та-
лес. С об зи ром на то да ори ги нал не спи се пред со кра то ва ца не ма мо, 
при ли ком при ка зи ва ња њи хо вих ста но ви шта у нај ве ћој ме ри осло-
ни ћу се на збир ку Хер ма на Дил са (Di els, H.),2 али и на збир ку Кир ка 
(Kirk, G. S.) и Реј ве на (Ra ven, e. J.).3

Та лес (око 624 – око 546)

Та лес је по знат као пр ви фи ло зоф, ма те ма ти чар, астро ном или 
про сто ре че но ми сли лац или му драц. Че сто се мо же чу ти анег до та из 
ње го вог жи во та, по ко јој је то ли ко био оча ран зве зда ма, да је то ком 
јед ног по сма тра ња упао у бу нар. По знат је по ма те ма тич кој те о ре ми 
(ко ја и да нас но си ње го во име), по том по пред ви ђа њу по мра че ња сун-
ца, али и по ми шље њу да је основ но на че ло све га што по сто ји – во да; 
што је за овај рад и нај за ни мљи ви је. По све до чан ству Ари сто те ла, Та-

1 Ви де ти: Ари сто тел, Фи зи ка, пре вео Сло бо дан Бла го је вић (Бе о град: Pa i de ia, 2006).
2 Хер ман Дилс, Пред со кра тов ци, то мо ви I и II (За греб: На при јед, 1983). Да ље у 

тек сту ко ри сти ћу стан дард ну DK но та ци ју.
3 Ge of frey Step hen Kirk and John ear le Ra ven, The Pre soc ra tic Phi lo sop hers (Cam-

brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1971).
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лес је ве ро вао да је во да основ све га и, твр ди Ари сто тел, из ја вљи вао је 
да зе мља плу та на во ди.4 У при лог овој те зи, Ари сто тел кон стру и ше ар-
гу мент по ко јем је Та лес, ве ро ват но, ем пи риј ски до шао до за кључ ка да 
је хра на свих би ћа вла жна и да су се ме на свих ства ри вла жна; а по што 
је во да на че ло вла жних ства ри, он да је Та лес био ми шље ња да је во да 
на че ло све га.5 Или по дру гом ар гу мен ту ко ји Сим пли ки је при пи су је 
Те о фра сту: Та лес је ви део да се те ла су ше (што ука зу је да кад не ста не 
во да у те лу, та да не ста је и жи вот) и на осно ву то га до шао до за кључ ка 
да је во да на че ло по ко јем све по сто ји.6

Анак си ман дар (око 611 – око 556)

Анак си ман дар је та ко ђе Ми ле ћа нин, и ве ро ват но Та ле сов уче ник. 
Та ко ђе, тра гао је за на че лом. Уме сто Та ле со ве во де, Анак си ман дар 
уво ди по јам апе и рон (τὸ ἄπειρον) што се обич но пре во ди као „без гра-
нич но“. У је ди ном са чу ва ном Анак си ман дро вом фраг мен ту се ка же: 

„По че так и крај свих би ћа је апе и рон…оно  из че га би ћа на ста ју 
у то и ну жно про па да ју. Јер она јед на дру ги ма пла ћа ју пра вед ну 
ка зну и од ште ту због не прав де, пре ма вре мен ском ре ду“.7

На осно ву ово га ци та та, сма тра се да је и Анак си ман дра за ни ма ло 
пи та ње на че ла, а из Те о фра сто вог све до чан ства са зна је мо да је Анак-
си ман дар пр ви упо тре био тај из раз на че ла, од но сно ἀρχή:

„Анак си ман дар…ре као је да је апе и рон по че ло8 и еле мент би ћа, 
упо тре бив ши пр ви то име за по че ло“.9

Ме ђу тим, по сто је и ми шље ња по ко ји ма не ма мо до вољ но увер љи-
вих све до чан ста ва на осно ву ко јих мо же мо за кљу чи ти да је Анак си-
ман дар пр ви упо тре био по јам на че ло, али ти ме се не ћу ов де ба ви ти. 
Би ло ка ко би ло, по сто ји са гла сност око то га да ње го во на че ло но си 

4 Ари сто тел, Ме та фи зи ка, при је вод с из вор ни ка То ми слав Ла дан (За греб: Фа кул-
тет по ли тич ких на у ка Све у чи ли шта у За гре бу, 1985), 983б, 20–23.

5 Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 983б, 25–26.
6 Де таљ ни је раз ма тра ње о Та ле сој во ди ви де ти у: Дра го Ђу рић, „Та ле со ва во да“, 

The o ria 4 (2017): 157–182, https://doi.org/10.2298/THeO1704157B.
7 DK Б1.
8 Ово је пре вод у хр ват ском из да њу, па је ἀρχή пре ве де но као „по че ло“. Из над у 

ра ду сам на гла сио да ћу ко ри сти ти реч „на че ло“.
9 DK 12А9.
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на зив апе и рон. Исто та ко, ми шље ње ко је се обич но при хва та је да је 
Анак си ман дар сма трао да на че ло мо ра би ти не што што је без гра нич но 
и за то му је дао на зив апе и рон. Ка да је реч о то ме шта је за пра во апе-
и рон, раз ли ку је мо с јед не стра не Ари сто те ло ву, и с дру ге стра не Сим-
пли ки је ву и Хи по ли то ву ин тер пре та ци ју. По Ари сто те ло вој ин тер пре-
та ци ји, Анак си ман дар сма тра да се из јед но га (тј. апе и ро на) из два ја ју 
су прот но сти, од но сно да су су прот но сти са др жа не у истом.10 Вер зи је 
Сим пли ки ја и Хи по ли та су слич не и по њи ма апе и рон је јед на при ро-
да из ко је се не из два ја ју су прот но сти, већ све то ви. Дру гим ре чи ма, из 
апе и ро на су на ста ла сва не ба и сви у њи ма све то ви. По што је апе и рон 
ве чан и без гра ни чан, он да он об у хва та цео ко смос.11 Да је при ро да на-
че ла веч на и без гра нич на сма тра ће и тре ћи Ми ле ћа нин, ко јег ћу ин-
тер пре ти ра ти у на став ку.

Анак си мен (око 585 – око 528)

Анак си мен је на ста вио тра ди ци ју сво јих прет ход ни ка у по гле ду 
фи ло зоф ске ам би ва лент но сти, али је и на ста вио у сме ру мо ни стич-
ког ма те ри ја ли зма. Но, за раз ли ку од свог прет ход ни ка, Анак си ме нов 
кан ди дат за на че ло је при лич но од ре ђен. То је ва здух.12 Оно што је 
по себ но за ни мљи во и ве ро ват но но во код Анак си ме на је то што нам 
об ја шња ва од нос на че ла и све га што по сто ји од ње га, од но сно го во ри 
нам на ко ји на чин на ста је по јав ни свет. Све на ста је згу шња ва њем и 
раз ре ђи ва њем на че ла, тј. ва зду ха.13 Анак си мен је ве ро ват но из опа жа-
ња за кљу чио да љу ди уми ру оног мо мен та кад из дах ну, од но сно кад се 
ва здух ви ше не на ла зи у те лу. За то је сма трао да је ва здух ду ша љу ди, 
али исто та ко и да ва здух об у хва та цео ко смос.14

Хе ра клит (око 535 – око 475)

Хе ра клит је та ко ђе из Јо ни је, али из гра да Ефе са. О ње го вом ко-
смо ло шком уче њу и на че лу све га све до чи нам Св. Кли мент Алек сан-
дриј ски у Стро ма ти:

10 Ари сто тел, Фи зи ка, 187а, 20–23.
11 Ви де ти: Sim pli ci us, „In Ari sto te lis Physi co rum com men ta ria“, ed. Her mann Di els 

(Ber lin: Re i mer, 1882), 24.13–19.
12 Sim pli ci us, In Ari sto te lis Physi co rum com men ta ria, 24.26
13 Исто.
14 Kirk and Ra ven, The Pre soc ra tic Phi lo sop hers, 144–147.
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„Овај свет исти за све, ни су ство ри ли ни чо век ни Бог, не го је 
увек био и је сте и би ће веч но жи ва ва тра, ко ја се с ме ром па ли 
и с ме ром га си“.15

Ди о ген Ла ер ти је све до чи да је Хе ра клит сма трао да је све са ста-
вље но од ва тре и да се све у њу и вра ћа.16 На осно ву ово га си гур ни смо 
да је Хе ра кли то во на че ло – ва тра. Та ко ђе, и код Хе ра кли та је ја сан 
од нос из ме ђу на че ла и по јав ног све та; а као и код Анак си ме на реч је о 
про це су згу шња ва ња и раз ре ђи ва ња.17 Ве ро ват но је Хе ра клит при хва-
тио ва тру као на че ло, с об зи ром на то да она пред ста вља крај ње ста-
ње раз ре ђе но сти; док ва здух ни код Анак си ме на не пред ста вља крај ње 
ста ње ни згу сну то сти ни раз ре ђе но сти.

Ем пе до кле (око 490 – око 430)

Ем пе до кле је ро ђен на Си ци ли ји. При па да гру пи плу ра ли ста, за 
раз ли ку од прет ход но по ме ну тих, што зна чи да спа да у гру пу грч ких 
фи ло зо фа ко ји су сма тра ли да се спо ља шњи свет не мо же об ја сни ти 
са мо јед ним на че лом. Основ на Ем пе до кло ва ми сао је да оно што ми 
обич но на зи ва мо на ста ја ње и не ста ја ње (или ра ђа ње и смрт) је за пра-
во спа ја ње и раз два ја ње. Пре ма све до чан ству Плу тар ха, Ем пе до кле је 
сма трао да се ни шта не ра ђа ни ти пот пу но уми ре, већ се ме ша и ра-
ста вља.18 Ово би зна чи ло да ни шта не на ста је ex ni hi lo ни ти не ста је in 
ni hi lo. Као и код прет ход ни ка на че ло је веч но, али као што ре кох из 
плу ра ли стич ког аспек та, па би ће да су на че ло за пра во 4 еле мен та: во-
да, ва здух, зе мља и ва тра19 (што ће не што ка сни је по ста ти стан дард на 
те о ри ја еле ме на та од ко јих је са чи њен су блу нар ни свет). Украт ко: све 
што по сто ји до га ђа се спа ја њем и раз два ја њем че ти ри по ме ну та веч-
на еле мен та, а по кре та ње оба вља ју две си ле, љу бав и мр жња.20 Ова-
ко схва ће но чи ни се да су на че ла по ме ну та че ти ри еле мен та, а да су 
узрок по јав ног све та љу бав и мр жња. Ја сну ве зу из ме ђу узро ка и на че-
ла има мо код Ари сто те ла, па ћу у на став ку то и раз мо три ти.

15 Kirk and Ra ven, The Pre soc ra tic Phi lo sop hers, 199.
16 Kirk and Ra ven, The Pre soc ra tic Phi lo sop hers, 184.
17 DK А5.
18 Plu tar chus, Adver sus Co lo tem (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1967), 1111f.
19 DK B17.18.
20 DK B21.
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Άρχή и узроч ност

Пре не го што поч нем са из ла га њем Ари сто те ло ве те о ри је узроч-
но сти, освр ну ћу се на крат ко на про блем ви ше знач но сти пој ма ἀρχή. 
По ли се ми ја ра них грч ких тер ми на је по зна та. Про блем ви ше знач но-
сти је тај што се та кви тер ми ни мо гу упо тре бља ва ти у раз ли чи тим кон-
тек сти ма, са пот пу но раз ли чи тим сми слом, а да при том, ко ри сник тог 
тер ми на не раз лу чу је ње го ва раз ли чи та зна че ња упо тре бом но вих ре-
чи. У слу ча ју пој ма ἀρχή, мо гу ће су две си ту а ци је: или да се пре ве де на 
не ки та ко ђе древ ни и ви ше знач ни тер мин или да се про на ђе аде кват-
на реч за сва ко зна че ње. У пр вом слу ча ју ἀρχή се обич но пре во ди уз 
по моћ ла тин ске по зајм ље ни це „прин цип“ (prin ci pi um) или уз по моћ 
ста ро сло вен ске ре чи „на че ло“ (нач áло). У дру гом слу ча ју су сре ће мо 
тер ми не: узрок, по че так, осно ва, еле мент, искон, и др. Као што сам на 
по чет ку ра да на гла сио, за ову по тре бу, ко ри стим тер мин „на че ло“ ко-
ји је дре ван и ви ше зна чан као и ἀρχή. На тај на чин мо гу ће је из бе ћи 
евен ту ал не не ко рект но сти у ин тер пре та ци ји, ко ју би мо жда под ра зу-
ме ва ла ова ква ре фор му ла ци ја, од но сно пре во ђе ње сми сла у сми сао.

Ари сто тел у Фи зи ци и Ме та фи зи ци по јам ἀρχή ко ри сти у нај ма-
ње два сми сла ко ја се да нас обич но озна ча ва ју као исто риј ски и ме-
то до ло шки. Под исто риј ским сми слом под ра зу ме ва се Ари сто те ло ва 
упо тре ба пој ма ἀρχή у си ту а ци ја ма ка да го во ри о пред со кра тов ској 
фи ло зо фи ји и њи хо вом раз у ме ва њу пој ма ἀρχή, као на че ла из ко јег 
све по сто ји. Ме то до ло шки сми сао пој ма ἀρχή под ра зу ме ва на че ло на-
у ке, од но сно оно од че га сва ка на у ка по ла зи у сво јим ис тра жи ва њи ма. 
Ари сто те ло ва упо тре ба тер ми на на че ло у пр вом кон тек сту би ће ја сни-
ја сле де ћим ци та том из Ме та фи зи ке, ко ји ујед но пред ста вља и крат ки 
ре зи ме све га до сад ре че ног: 

„А да ли је то мни је ње о на ра ви до и ста та ко ста рин ско и што ва-
но мо жда и ни је та ко из вје сно; ка же се, ме ђу тим, ка ко се Та лес 
из ја снио та ко о пр вом узро ку… Анак си мен и Ди о ген по ста вља ју 
да је зрак пр вот ни ји од во де, те да је он нај већ ма по че ло од свих 
јед но став них тје ле са. Хи пас из Ме та пон та и Хе ра клит из Ефе за 
ми сле то о ог њу, а Ем пе до кло до дав ши спо ме ну ти ма зе мљу ка 
че твр то, го во ри та ко о че ти ри пра тва ри (јер – пре ма ње му – оне 
уви јек оста ју и не по ста ју, осим по мно го ћи и ма ло ћи, док се 
спа ја ју у јед но или одва ја ју од јед ног). Анак са го ра из Кли зо ме-
не, по жи вот ној до би пр вот ни ји од пре ђа шњег, али по то њи по 
дје ли ма, го во ри ка ко су по че ла нео гра ни че на, јер он ка же ка-
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ко го то во све исто дјел ни це, по пут во де или ог ња, та ко на ста ју и 
не ста ју, са мо спа ја њем и одва ја њем, а ина че ни ти на ста ју, ни ти 
не ста ју, не го оста ју вјеч не“.21

Из овог Ари сто те ло вог све до чан ства са зна је мо да су по сто ја ли ми-
сли о ци ко ји су се ба ви ли на че лом. Јед ни од њих су на че ло озна ча ва ли 
као во ду, дру ги као ва здух, тре ћи као ва тру или зе мљу, али не ки и као 
ком би на ци ју све че ти ри еле мен та. Ме ђу тим, би ло је и оних ко ји су 
сма тра ли да је на че ла нео гра ни че но мно го. Да ље Ари сто тел ну ди сво ју 
ин тер пре та ци ју и по бли же об ја шње не ре че ног, али је то већ из аспек та 
ње го ве фи зи ке и ме та фи зи ке. Ари сто тел нам об ја шња ва да су пред со-
кра тов ци под пој мом на че ла под ра зу ме ва ли твар не ства ри и ен ти те те 
ко ји су веч ни.22 Из овог Ари сто те ло вог по ја шње ња ви ди мо да су ње го-
ви прет ход ни ци под пој мом на че ла под ра зу ме ва ли оно што Ари сто тел 
на зи ва ма те ри јал ним узро ком. О Ари сто те ло вом схва та њу узроч но сти 
би ће де таљ ни је ре че но у на став ку тек ста. Ово би би ло украт ко о Ари-
сто те ло вом исто риј ском сми слу пој ма ἀρχή. Што се ти че ме то до ло-
шког сми сла, као на че ла на у ке, иде ја је да кад раз ма тра мо ба вље ње 
те о рет ском ак тив но шћу, тј. уко ли ко же ли мо овла да ти не ком на у ком 
(би ла то не ка уз ви ше на на у ка или не што по пут спор та и ме ди ци не) 
мо ра мо пр во овла да ти на че ли ма те на у ке.23 Под на че ли ма на у ке Ари-
сто тел не ми сли на еле мен те ствар но сти, ко ји би мо жда би ли пред мет 
на у ке, већ ис кљу чи во на ло гич ка на че ла; од но сно на те о рет ске прин-
ци пе ко ји су по треб ни да се ин тер пре ти ра ју фе но ме ни ко ји су пред мет 
ис тра жи ва ња од ре ђе них на у ка. Про сто ре че но, да би смо се успе шно 
ба ви ли ме ди ци ном, мо ра мо нај пре уо чи ти пр ве узро ке уну тар до ме-
на ме ди ци не, а по том фор му ли са ти на че ла по мо ћу ко јих ће мо ин те-
пре ти ра ти пред мет ис тра жи ва ња у ме ди ци ни. Из ре че ног се ви ди да 
Ари сто тел на че ло упа ру је са узро ци ма, а у Фи зи ци екс пли цит но ка-
же да су сви узро ци на че ла.24 Ари сто тел ну ди шест од ре ђе ња на че ла.25 
На пр вом ме сту на че ло схва та као по че так у про сто ру и вре ме ну и 
на во ди при ме ре пу та и ду жи. Дру го од ре ђе ње на че ла је па ра диг ма. 
Под тим се ми сли на нај леп ше ис хо ди ште не ке ства ри. Ово од ре ђе ње 
је ја сни је илу стра ци јом уче ња: нпр. ако се упо зна је мо са не ким при-
род ним фе но ме ном, лак ше је по че ти од про стих при ме ра у при ро ди, 

21 Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 984а 1–16.
22 Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 983b 6–8.
23 Ви де ти: Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 1063b36–1064а1 и Ари сто тел, Фи зи ка, 184а11.
24 Ари сто тел, Фи зи ка, 184а11 и 190б17.
25 Ви ди: Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 1012б34–1013а17.
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не го од те шких на уч них те о ри ја. На че ло у овом сми слу је схва ће но 
као нај бо ље об ја шње ње. У тре ћем сми слу Ари сто тел на че ло од ре ђу је 
као осно ву, што је ком би на ци ја ма те ри је и фор ме (об ли ка), од но сно 
ма те ри јал ног и фор мал ног узро ка. Нпр. те мељ ку ће је осно ва, тј. оно 
што пр во на ста је и ње го во при су ство ну жно прет хо ди по сто ја њу ку ће. 
Исто та ко да би по сто ја ла ре ка, мо ра прет ход но да по сто ји ко ри то. У 
овим при ме ри ма, те мељ и ко ри то су на че ла ку ће и ре ке. Че твр то од-
ре ђе ње на че ла је узрок. Овај сми сао на че ла од го ва ра Ари сто те ло вој 
те о ри ји о узр оч но сти, ко јом об ја шња ва про ме ну (би ло на ста ја ње или 
ме ња ње не че га). Ари сто тел раз ли ку је че ти ри вр сте узро ка: ма те ри јал-
ни, фо р мал ни, ефи ци јент ни и фи нал ни. Об ја шње ње ова че ти ри узро ка 
је ја сни је уз по моћ при ме ра ста туе. Ма те ри јал ни узрок је оно од че га 
је не што на пра вље но, а у при ме ру ста ту те од но си се на ма те ри ју од 
ко је је ста туа на пра вље на, нпр. брон за. Из над у тек сту је спо ме ну то да 
је ма те ри ја из ве сна сме ша че ти ри по ми ња на еле мен та: во де, ва зду ха, 
зе мље и ва тре. Је дан вид те сме ше је брон за, ко ја је ма те ри јал ни узрок 
ста туе. Фо р мал ни узрок је су шти на ста туе, од но сно оне осо би не без 
ко јих не би би ла ста туа, а од но си се на об лик. У на ве де ном при ме ру 
фо р мал ни узрок би био об лик нпр. скулп ту ре. Ефи ци јент ни узрок се 
од но си на оно шта је на чи ни ло од ре ђе ну ствар, од но сно на оно што до-
во ди до про ме не, па се за то на зи ва и по кре тач ки узрок. У на шем при-
ме ру, ефи ци јент ни узрок ста туе је ва јар. Фи нал ни узрок је свр ха или 
циљ ства ри; ко ји ће, ви де ће мо ка сни је у тек сту, има ти ве ли ку уло гу 
уну тар сред њо ве ков не фи ло зо фи је, због твор ца ко ји ства ра и да је свр-
ху. Фи нал ни узрок у при ме ру ста туе је нпр. ода ва ње по ча сти. Вра ти мо 
се сад че твр том од ре ђе њу на че ла, а то је узрок, ко ји ка ко је на гла ше но 
од го ва ра овој украт ко при ка за ној Ари сто те ло вој те о ри ји о узр оч но сти. 
На че ло схва ће но као узрок раз ли ку је се од прет ход ног од ре ђе ња (на-
че ла као осно ве), по то ме што осно ва узр о ку је пред мет сво јом при сут-
но шћу, док на че ло као узрок не уче ству је у про ме ни као што то ра де 
ма те ри ја и фор ма, већ пред ста вља по чет ну тач ку од ко је, кре та њем, 
пред мет на ста је. Из ово га мо же мо схва ти ти да под по јам на че ла као 
узро ка мо гу пот па сти ари сто те лов ски ефи ци јен ти и фи нал ни узро ци; 
док под по јам на че ла као осно ве пот па да ју ма те ри јал ни и фо р мал ни 
узро ци (по што ма те ри ја и фор ма у не ком сми слу при су ству ју про ме-
ни). Пе то од ре ђе ње на че ла ће за др жа ти из раз на че ло, по што се обич но 
у срп ском је зи ку под на че лом под ра зу ме ва не што пре ма че му би се 
тре ба ло упра вља ти, а то је и сми сао Ари сто те ло вог пе тог од ре ђе ња. 
На и ме, на че ло у овом сми слу је не што што упра вља не ком ства ри, од-
но сно оно што ствар до во ди до про ме не. Ше сто и по след ње од ре ђе-
ње на че ла је прин цип. Ово од ре ђе ње од го ва ра ме то до ло шком сми слу 
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пој ма на че ло ко је је спо ме ну то из над у тек сту. Украт ко ре че но: да би 
се не што схва ти ло и са зна ло по треб но је пр во схва ти ти прин цип. Под 
прин ци пом се под ра зу ме ва не што од че га за по чи ње са зна ње. 

На кон ових крат ких освр та на Ари сто те ло ва од ре ђе ња на че ла, Ари-
сто тел нам да је ја сни ју сли ку од но са из ме ђу на че ла и узро ка. На и ме, 
на че ла има ју сми сао ко ји пре ва зи ла зи зна че ња узро ка, па пре ма то ме, 
на че ла се зна чењ ски не мо гу сво ди ти на узро ке. 26 Ово би зна чи ло да 
на че ло не зна чи јед но од че ти ри Ари сто те ло ва узро ка ко је сам украт-
ко при ка зао, већ че ти ри узро ка су са мо је дан аспект ши ро ке упо тре бе 
пој ма на че ла. Пре ма то ме, уко ли ко на че ло не мо же мо из јед на чи ти са 
ма те ри јал ним, а ни са ефи ци јент ним узро ком, за кљу чу је мо да је по-
јам на че ла у пред со крат ској фи ло зо фи ји имао ви сок сте пен оп што сти и 
не из ди фе рен ци ра но сти. Ус пут ре че но, свој стве но том вре ме ну, и Ари-
сто тел је сма трао да је и ра зум рав но прав но на че ло ре ал но сти (по ред 
ма те ри је). Ово је спо ме ну то, јер је ова иде ја ва жна за део у ко јем ћу при-
ка за ти ми сао сред њег ве ка, у чи јем цен тру па жње је пред ста вља ње ефи-
ци јент ног узро ка као ин те ли гент ног твор ца. Но, пре не го што пре ђем 
на сред њо ве ков ну фи ло зо фи ју, при ка за ћу још јед ном Анак си ман др о во 
од ре ђе ње на че ла, ка ко би смо до не кле би ли упо зна ти са ко јим зна че њем 
су Ари сто те ло ви прет ход ни ци ко ри сти ли по јам на че ло. 

На че ло код Анак си ман дра

Иа ко је пр о бле ма ти зо ва но пи та ње да ли је Анак си ман дар ау тор нај-
ста ри јег фи ло зоф ског фраг мен та (о че му се не ћу ба ви ти у овом ра ду), 
обич но се сма тра да је сте и, сто га, ње го ве ре чи на во дим у на став ку:

„Из че га би ћа на ста ју у то исто про па да ју по ну жно сти. Јер она по ре-
ду вре ме на пла ћа ју ка зну и од ште ту јед на дру ги ма због не прав де“.27

При ме ћу је мо да се у на ве де ном ци та ту ниг де не спо ми ње по јам 
на че ло. Не ћу се ба ви ти пи та њем ве ро до стој но сти све до чан ста ва по 
ко ји ма је Анак си ман дар упра во по јам на че ла ко ри стио при из ла га њу 
свог ста но ви шта о при ро ди, с об зи ром на то да је фи ло зоф ска тра-
ди ци ја са гла сна да је на че ло цен трал ни по јам Анак си ман дро ве фи ло-
зоф ске ми сли. Иа ко се не спо ми ње на че ло, из на ве де ног ци та та ви ди-
мо чи ме су се тра жи те љи на че ла за ни ма ли. Из над у тек сту смо ви де ли 

26 Ви де ти: Ари сто тел, Ме та фи зи ка, 983б–988а.
27 DK 12B1.
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Ари сто те ло ве су ге сти је ка ко би тре ба ло да схва ти мо по јам на че ла код 
Анак си ман дра и оста лих пред со кра то ва ца, а сад ћу украт ко раз мо три-
ти да ли је Ари сто те ло во ту ма че ње је ди но по у зда но. 

По што по сто ји са гла сност да Анак си ман дар ни је мо гао ми сли ти о 
би ћи ма (у Пла то но вом сми слу), он да је увер љи во Хај де ге ро во ту ма че ње. 
По об ја шње њу Хај де ге ра тре ба ло би ту ма чи ти Анак си ман дра из аспек та 
Хо ме ро ве Или ја де у ко јој се ка же да је про рок знао са да шњост, бу дућ-
ност и про шлост, од но сно, ка ко ства ри сто је у све ту.28 Оно што је си гур но 
за Анак си ман дро во на че ло, од но сно апеј рон (на осно ву Ари сто те ло вог 
све до чан ства) је сте да је из ње га све на ста ло и да оно све об у хва та.29 Да-
ље, Ари сто тел у фи зи ци го во ри да је при ро да на че ла по Анак си ман дру 
веч на, не ста ре ћа, бе смрт на и не про па дљи ва.30 Ако је веч на и не про па-
дљи ва, он да све је апеј рон или по ти че од апеј ро на, осим ње га са мог, ко ји 
не ма на че ло, јер не ма по че так. Из ово га се мо же за кљу чи ти да при ро-
да Анак си ман др о вог на че ла има ста тус бо жан ског, од но сно по се ду је сва 
бит на свој ства ко ја се тра ди ци о нал но при пи су ју бо жан стви ма. 

На кра ју овог крат ког освр та на пред со кра тов ски пе ри од, ре зи ме 
ре че ног је: на че ло код Анак си ман дра (ве ро ват но и код оста лих пред-
со кра то ва ца) је оп шти ји по јам од Ари сто те ло вог схва та ња на че ла. Код 
Ари сто те ла на че ло је у ве зи с пој мом узро ка, док је код ње го вих прет-
ход ни ка пи та ње о на че лу за пра во пи та ње о оном пр вом ко је об у хва та 
све у про сто ру и ко је пред ста вља по че так у вре ме ну; али у исто вре ме и 
оно у шта се за вр ша ва про паст све га што је на ста ло из на че ла. Из све га 
ре че ног, ви ди мо да се по јам на че ла из аспек та ра не хе лен ске фи ло зо-
фи је мо же ту ма чи ти и као по че так, искон, али у исто вре ме и не што што 
има не ку при ро ду, ко ја по свој стви ма веч но сти, без гра нич но сти ли чи на 
атри бу те бо жан ства. Истом те ма ти ком (на че лом по стан ка), у зна чај но 
из ме ње ном ру ху, ба ви се ка ко ра но хри шћан ска, та ко и це ла сред њо ве-
ков на фи ло зо фи ја, што ћу украт ко при ка за ти у на став ку тек ста.

По јам на че ла у сред њо ве ков ној фи ло зо фи ји

Но ви За вет за тва ра по гла вље о ан тич ком тра га њу за на че лом и до-
но си на из глед пот пу но но во ту ма че ње пој ма ἀρχή. Ме ђу тим, та ко се чи-
ни са мо на пр ви по глед, има ју ћи у ви ду да је бо жан ско би ло при сут но у 
фи зи ци и код пред со кра то ва ца (ба рем у не ким ту ма че њи ма на че ла — у 

28 Ви де ти: Мар тин Хај де гер, Шум ски пу те ви (Бе о град: Пла то, 2000), 268–273.
29 Ари сто тел, Фи зи ка, 192b8–193a28, 203b3–16.
30 Ари сто тел, Фи зи ка, 203b3–16.
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ко ји ма свој ства на че ла од го ва ра ју свој стви ма бо жан ства), а на ро чи то ка-
сни је код Пла то но вог де ми јур га и Ари сто те ло вог не по кре ну тог по кре та ча 
(пр вог ефи ци јент ног узро ка). Не по кре ну ти или пр ви по кре тач је по себ но 
ва жан по јам за сред њо ве ков ну фи ло зо фи ју у чи јем пе ри о ду су на ста ли 
мно ги ар гу мен ти за по сто ја ње пр вог узро ка, ка ко у хри шћан ској тра ди-
ци ји (по го то ву схо ла сти ци) та ко и ме ђу ислам ским ми сли о ци ма. Нај пре, 
по јам Ло го са ко ји се спо ми ње на по чет ку Је ван ђе ља по Јо ва ну, пред ста-
вља но во ту ма че ње пој ма на че ла. Је ван ђе ље по Јо ва ну по чи ње ре чи ма:

„У по чет ку бје ше Ло гос, и Ло гос бје ше у Бо га, и Ло гос бје ше Бог. 
Он бје ше у по чет ку у Бо га. Све кроз ње га по ста де, и без ње га ни-
шта не по ста де што је по ста ло“.31

Од овог мо мен та ста вље на је тач ка на ан тич ко тра га ње за на че лом 
све га по сто је ћег, јер Но ви за вет без мо гућ но сти до во ђе ња у пи та ње да-
је ре зул тат ви ше ве ков ног тра га ња за пој мом ἀρχή и са оп шта ва нам да 
је то Ло гос. Пр ва ре че ни ца на ве де ног ци та та, са сво ја три де ла, об у-
хва та све аспек те ра ни јих раз ма тра ња на че ла ко је сам на вео у крат ком 
ре зи меу прет ход ног по гла вља. Зна чи, Ло гос је по че так, искон, при ро-
да, али и бо жан ство. Са ма реч ло гос је из у зет но при сут на у тек сто ви ма 
хе лен ских фи ло зо фа, а исто је по ли се мич на као и по јам на че ла ко ји 
раз ма тра мо у овом ра ду. У ко смо ло шком пе ри о ду ко ји сам при ка зао, 
по јам ло гос је ва жан у окви ру Хе ра кли то ве фи ло зо фи је. Због сво је при-
ро де, по јам је ин тер пре ти ран ви ше знач но што је за ви си ло ка ко од до-
би ин тер пре та то ра, та ко и од њи хо вог фи ло зоф ског ста ја ли шта. Јед на 
од по зна ти јих ин тер пре та ци ја је Хај де ге ро ва, по ко јој се ин си сти ра на 
ве зи пој ма ло го са и пој ма ва тре као на че ла.32 Уз по моћ ло го са, Хе ра-
клит успе ва да раз дво је не крај но сти (че сто ту ма че но као су прот но сти) 
одр жа ва за јед но. Сле де ћи ци тат нам ја сни је од ре ђу је уло гу ло го са, а то 
је да ло гос пред ста вља ме ри ло је дин стве но сти све га, од но сно да је све 
Јед но, и по ред на пе то сти услед при род них крај но сти (су прот но сти):

„Хе ра клит твр ди да је све мир је дан: де љив-не де љив, на стао-не-
на стао, смр тан-бе смр тан, ло гос и вјеч ност, отац и син, бог и 
пра вич ност: — Ако по слу ша те, не ме не, не го ло гос, му дро је сло-
жи ти се да је све јед но“.33

31 Све то Пи смо Ста ро га и Но во га За вје та (Бе о град: Све ти Ар хи је реј ски Си нод, 
2004). На да ље у тек сту на во ди ћу стан дард ну скра ће ну но та ци ју. Ви де ти: Јн. 1, 1–3.

32 Mar tin Haj de ger, Fi lo zo fi ja, me ta fi zi ka, te o lo gi ja (Be o grad: Ve let, 1998), 21.
33 He ra klit, Svje do čan stva i frag men ti, prevео Ni ko Maj na rić (za greb: Ma ti ca Hr vat-

ska, 1951), 42.



798

Теолошки погледи / Theological Views LIII (3/2020)

Из ци та та ви ди мо та ко ђе ви ди мо и да по сто ји не ка ква ве за из ме-
ђу пој ма му дро сти и ло го са. Ја сно раз ра ђен од нос те ве зе от кри ва нам 
Но ви за вет и по че так, већ ци ти ра ног, Је ван ђе ља по Јо ва ну. Иа ко по јам 
ло го са мо же би ти про ту ма чен из кон тек ста Књи ге по ста ња34 по чи јем 
све до чан ству Бог ства ра реч ју, па би ло гос за пра во пред ста вљао на чин 
на ко ји Бог ства ра свет35; ипак, ра на сред њо ве ков на, а на ро чи то са вре-
ме на те о ло ги ја да је друк чи је ту ма че ње. На и ме, на осно ву тре ћег де ла 
пр ве ре че ни це из Је ван ђе ља по Јо ва ну, са вре ме на те о ло ги ја је скло на 
ту ма че њу да је Ло гос Син Бо жи ји, по ко јем и свет на ста је, али и по 
ко јем спо зна је мо Бо га.36 Ово зна чи да је Ло гос лич ност. Да би сред њо-
ве ков на те о ло шка ми сао ова ко схва ће ног Ло го са пред ста ви ла као на-
че ло све га, од но сно твор ца, би ло по треб но од ба ци ти ра ни је ми шље ње 
о веч но сти све та. За по тре бе овог ра да на ве шћу са мо је дан ре пре зен-
та ти ван ар гу мент у при лог те зи о на стан ку све та, а по ти че из ислам ске 
фи ло зоф ске тра ди ци је. На и ме, Ал-Кин ди ну ди сле де ће пре ми се и на-
сто ји да из њих до ђе до за кључ ка да је свет на стао у јед ном мо мен ту:

1. Сва те ла од ко јих ни јед но ни је ве ће од дру гог су јед на ка.
2. Јед на ке ства ри су оне чи је су ди мен зи је из ме ђу њи хо вих гра-

ни ца исте, и ак ту ел но и по тен ци јал но.
3. Оно што је ко нач но, ни је бес ко нач но.
4. Ка да је би ло ко је од те ла уве ћа но до да ва њем дру гог те ла, оно 

по ста је ве ће од ње га и ве ће но што је би ло пре не го што му је 
то те ло до да то.

5. Ка да су би ло ко ја два те ла ко нач не ве ли чи не здру же на, он да 
је и те ло ко је од њих на ста је ко нач не ве ли чи не, а то мо ра би ти 
слу чај за би ло ко ју ве ли чи ну и за све што по се ду је ве ли чи ну.

6. Од би ло ко је две хо мо ге не ства ри, оном ма њом ме ри се ње на 
ве ли чи на или њен део.37

Прет по ста ви мо да по сто ји бес ко нач но те ло. Уко ли ко оду зме мо је-
дан део од тог бес ко нач ног те ла, оно што нам оста не је ко нач но или 
бес ко нач но. Ако ка же мо да је ко нач но, он да кад вра ти мо део ко ји смо 

34 Ви де ти: Пост.
35 Не што слич но ту ма че ње је код Ав гу сти на. Сма трао је да се ло гос од но си на 

ра зум ност Бо жи ју, од но сно ре ћи да је ло гос у Бо гу зна чи да је Бог ра зу ман, што да ље 
во ди до за кључ ка да је тво рац лич ност. Ме ђу тим, ова кво Ав гу сти но во ту ма че ње се 
сма тра по гре шним.

36 Ви де ти: Јо ван Зи зју лас, Дог мат ске те ме, пре вео Ста ни мир Јак шић (Но ви Сад: 
Бе се да, 2009), 51–58.

37 Jon McGin nis and Da vid Re i sman, Clas si cal Ara bic Phi lo sophy: An ant ho logy of So
ur ces (In di a na po lis: Hac kett Pu blis hing Com pany, 2007), 19.
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узе ли до би ће мо опет ко нач но те ло, јер то сле ди из пре ми се 5. Да кле, 
те ло је пре узи ма ња де ла би ло бес ко нач но, а на кон вра ћа ња де ла ко-
нач но; он да је то те ло и ко нач но и бес ко нач но, што је про тив реч ност. 
Ако ка же мо да је оно што оста не на кон од у зи ма ња де ла бес ко нач но, 
он да ка кво ће би ти те ло кад вра ти мо узе ти део; ве ће не го што је би ло 
пре вра ћа ња или јед на ко? Ако је ве ће, он да до ла зи мо до но вог про бле-
ма, а то је ве ћа и ма ња бес ко нач ност. Има ју ћи у ви ду ше сту пре ми су 
ре ћи ће мо да је ма ња бес ко нач ност јед на ка де лу ве ће бес ко нач но сти. 
Са да по гле дај мо дру гу пре ми су и на осно ву ње за кљу чу је мо да ма ња 
бес ко нач ност мо ра има ти гра ни це. Ако те ло има гра ни це он да је оно 
ко нач но; да кле, ма ња бес ко нач ност је ко нач на, што је про тив реч но 
тре ћој пре ми си. Зна чи, ни јед на бес ко нач ност ни је ве ћа од дру ге.38 Ако 
ка же мо да је те ло исто на кон вра ћа ња узе тог де ла, он да то про тив ре-
чи пре ми си 4. По што про тив реч не ства ри не мо гу да по сто је, он да не 
по сто ји бес ко нач но те ло. На тај на чин се су прот ста вља Ари сто те ло вом 
схва та њу да је свет ве чан у ма те ри јал ном сми слу. С об зи ром на то да 
је вре ме тра ја ње све та, он да је и вре ме ко нач но. Пре ма то ме, те ло, 
кре та ње и вре ме по сто је за јед но.39 Иде ја је да ако ка же мо за не што 
да је бес ко нач но, он да то ни је мо гу ће пре ћи. Ов де тре ба на по ме ну ти 
да је цен трал но у Ал-Кин ди је вом на чи ну за кљу чи ва ња да по сто ји вре-
мен ски след ка у зал них се квен ци где ни је мо гућ бес ко на чан вре мен ски 
ре грес, јер у су прот ном тре нут ни до га ђа ји ни ка да не би би ли мо гу ћи. 
За са да је Ал-Кин ди до ка зао да је свет на стао у јед ном мо мен ту. Да ље 
у сред њо ве ков ној фи ло зо фи ји на ста ју раз ли чи ти и вр ло ин те ре сант ни 
ар гу мен ти у при лог Бож јег по сто ја ња. За ову те му вред но је при ка за ти 
ко смо ло шки ар гу мент, по ко јем се твр ди да је Бог тво рац све та, од но-
сно да је Бог, Ари сто те лов ефи ци јент ни узрок и, сло бод ни је ре че но, 
на че ло све га што по сто ји. Нај по зна ти ји схо ла стич ки ми сли лац, То ма 
Аквин ски, кон стру и ше ко смо ло шки ар гу мент, чи ја осно ва по чи ва на 
од ба ци ва њу бес ко нач ног ре гре са и пред ста вља њу Бо га као твор ца све-
та. Цен трал но упо ри ште То ми не ар гу мен та ци је је да све што по сто ји 
као кон тин гент но би ће чи ја ег зи стен ци ја за ви си од дру гих би ћа, ну-
жно мо ра би ти об ја шње но. То мин ар гу мент се мо же при ка за ти ова ко: 

1. Би ћа на ста ју и не ста ју.
2. Оно што мо же да не бу де јед ном, оно за и ста и не по сто ји.
3. Да кле, би ћа за и ста и не по сто је.

38 Gin nis and Re i sman, Clas si cal Ara bic Phi lo sophy: An ant ho logy of So ur ces, 19–20.
39 Gin nis and Re i sman, Clas si cal Ara bic Phi lo sophy: An ant ho logy of So ur ces, 21.
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Да ља ар гу мен та ци ја би мо гла да се ин тер пре ти ра на сле де ћи на чин:

1. Оно што за и ста и не по сто ји (би ћа) мо же по че ти да по сто ји
са мо уз по моћ не че га што по сто ји.

2. Мо ра у ствар но сти по сто ја ти не што ну жно.
3. То ну жно узрок сво је ну жно сти при ма или спо ља или не

при ма спо ља.
4. При ма ње ну жно сти спо ља не мо же да иде у бес ко нач ност.
5. Да кле, мо ра по сто ја ти не ко по се би ну жно би ће и то је Бог.40

Ко смо ло шки ар гу мент се раз ви јао и у мо дер ном до бу, па ћу у на-
став ку при ка за ти вер зи ју про све ти тељ ског ко смо ло шког ар гу мен та, 
ко ји се не по зи ва на не мо гућ ност бес ко нач ног ре гре са; већ се оправ-
да ва јед ним ме та фи зич ким прин ци пом.

Лајб ни цов ко смо ло шки ар гу мент

Лајб ни цов ко смо ло шки ар гу мент из ла жем у вер зи ји ко ју нам је 
дао Сти вен Деј вис:

1. Сва ка по сто је ћа ствар об ја шње ње свог по сто ја ња има или у ну-
жно сти сво је вла сти те при ро де или у не ком спо ља шњем узро ку. 

2. Ако уни вер зум има не ко об ја шње ње за сво је по сто ја ње, то об ја-
шње ње је Бог. 

3. Уни вер зум је ствар ко ја по сто ји. 
4. Пре ма то ме, об ја шње ње за по сто ја ње уни вер зу ма је сте Бог.41 

Лајб ниц свој ко смо ло шки ар гу мент, као што сам спо ме нуо не за-
сни ва на не мо гућ но сти бес ко нач ног ре гре са, већ на пој му об ја шње ња. 
Тач ни је, за сни ва га на прин ци пу до вољ ног раз ло га, ко јег је при до дао 
основ ним прин ци пи ма ми шље ња: прин ци пу иден ти те та, прин ци пу 
не про ти вреч но сти и прин ци пу ис кљу че ња тре ћег. Ка да го во ри мо о 
Лајб ни цо вом прин ци пу до вољ ног раз ло га, он да ће мо ре ћи да се њи ме 
твр ди да за сва ку чи ње ни цу F мо ра да по сто ји об ја шње ње за што је F 

40 Tho mas Aqu i nas, Sum ma The o lo gi ca, I, II, III, Li te rally tran sla ted by Fat hers of 
the en glish Do mi ni can Pro vin ce, Se cond and Re vi sed edi tion (Lon don: Burns Oa tes and 
Was hbo ur ne, 1920).

41 Дра го Ђу рић, По сто ја ње Бо га (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке – Срп ско фи ло зоф ско 
дру штво, 2011), 164–165.
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слу чај.42 Дру гим ре чи ма, за сва ку по зи тив ну чи ње ни цу мо ра да по сто-
ји узрок, раз лог или об ја шње ње за што она по сто ји, уме сто да не по сто-
ји. По што се чи ни да се овим прин ци пом слу жи мо ка ко у сва ко днев-
ном жи во ту, та ко и у фи ло зоф ским рас пра ва ма, он да не ма мо раз лог 
на осно ву ко јег би смо га од ба ци ли и у кон тек сту рас пра ве о по сто ја њу 
Бо га. Та ко ђе, по што су оскуд ни и нео др жи ви при го во ри прин ци пу до-
вољ ног раз ло га, обич но се сма тра да је ре ле ван тан, а да је Лајб ни цов 
ар гу мент увер љив оно ли ко ко ли ко и прин цип на ко јем по чи ва. 

Ви де ли смо ко смо ло шка раз ма тра ња ра ног ан тич ког пе ри о да и 
сред њег, али и мо дер ног до ба и за па зи ли да сва ки го вор о на че лу и 
по чет ку, ако не екс пли цит но, он да бар у не кој ин ди рект ној фор ми 
под ра зу ме ва не ка ква свој ства ко ја се обич но сма тра ју бо жан ским. У 
на став ку тек ста при ка за ћу да на шњу ко смо ло шку хи по те зу, по ко јој, 
ви де ће мо, не ма го во ра не са мо о бо жан ским свој стви ма, не го не ма 
ме ста ни за пи та ња узро ка, пр вог по кре та ча.

Биг Бенг – Хи по те за Ве ли ког пра ска

До са да у ра ду је дат кра так при каз вр ло ис пре пле та ног од но са 
из ме ђу фи зич ке (на уч не) са јед не стра не и ми то ло шке и ре ли гиј ске 
ко смо ло ги је, с дру ге стра не. По бе дом но ми на ли ста у чу ве ном спо-
ру око он то ло шког ста ту са уни вер за ли ја (по ко ји ма оп шти пој мо ви 
ре ал но не по сто је) и до ла ском ра ци о на ли зма, на ја вље на је и на уч на 
ре во лу ци ја. Као ре зул тат у про ме на ма фи ло зоф ских кон це па та ко ји 
обич но им пли ци ра ју и ме ња ње на уч не па ра диг ме, а услед оста та ка 
по зи ти ви зма, би ло је и оче ки ва но да по чет ком 20. ве ка во де ћа ко-
смо ло шка те о ри ја бу де она ко ја је да ља те и зму. Та ко је по пу лар на 
би ла те о ри ја ко ју је нај гла сни је за сту пао бри тан ски астро ном Фрејд 
Хојл. Хој ло ва ко смо ло шка те о ри ја је про мо ви са ла веч но ста ње уни-
вер зу ма, од но сно, да је уни вер зум ве чан и да се ње гов из глед не ме-
ња. 43 У Хој ло во вре ме већ је би ло по зна то да се уни вер зум ши ри, па 
је Хојл об ја шња вао да то не зна чи ње гов на ста нак у јед ном мо мен ту, 
већ се уни вер зум ши ри та ко што на ста ју но ве га лак си је, а тим и но ва 
ма те ри ја ко ја за у зи ма про стор оних те ла ко ја не ста ју. Ова те о ри ја, 
сре ди ном про шлог ве ка, из ла зи као гу бит ник из ве ли ке ко смо ло шке 

42 Yitz hak Me la med and Mar tin Lin, „Prin ci ple of Suf fi ci ent Re a son“ (2016), до-
ступ но на: https://pla to.stan ford.edu/en tri es/suf fi ci ent-re a son/#What Suf fRe as (при-
сту пље но 10. ју на 2020).

43 Vi de ti: Si mon Mit ton, Fred Hoyle a li fe in sci en ce (New York: Cam brid ge Uni ver sity 
Press, 2011), 167–198.
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де ба те. Као ап со лут ни по бед ник по ја вљу је се те о ри ја Ве ли ког пра ска, 
ко ја твр ди да је свет на стао у јед ном мо мен ту, и по сту ли ра по чет ни 
син гу ла ри тет. По што ова хи по те за ли чи на при каз ства ра ња све та из 
Мој си је ве Књи ге По ста ња, а и по ти че од све ште ни ка, у то вре ме на и-
ла зи ла је на осу де због на вод ног те и стич ког ути ца ја. 

За чет ни ком и оцем те о ри је Ве ли ког пра ска сма тра се ма те ма ти-
чар и астро ном, али и све ште ник ри мо ка то лич ке цр кве Жорж Ле ме-
тр. Ле ме тр је 1927. го ди не уо чио цр ве ни по мак обје ка та из ван на-
ше Га лак си је. Цр ве ни по мак, на су прот пла вом по ма ку, ука зу је да 
се по сма тра ни објек ти уда ља ва ју од нас. По ја шње на ра ди, узми мо 
при мер ау то мо би ла ко ји нам тру бе ћи на и ла зи, док ми ми ру је мо. 
Фре квен ци ја ау то мо бил ске тру бе је не про ме ње на, као и ја чи на. Ме-
ђу тим, док ау то мо бил при ла зи при јем ни ку, тј. на ма у овом слу ча ју, 
звук је ви ши и озна ча ва се као пла ви по мак; док у слу ча ју ка да ау-
то мо бил про ђе по ред нас, звук је ду бљи и озна ча ва се као цр ве ни 
по мак. Та ко је Ле ме тр до шао до за кључ ка да се ве ћи на обје ка та уда-
ља ва од нас, а две го ди не ка сни је до истог за кључ ка је до шао и Хабл. 
По што се објек ти кон стант но уда ља ва ју, он да је Ле ме тр пре зен то вао 
сво ју иде ју о ши ре њу уни вер зу ма, ко ји је по тој иде ји у про шло сти 
мо рао да бу де су жен, а у јед ном мо мен ту и сви не бе ски објек ти спо-
је ни у јед ној тач ки. Та ко је на ста ла иде ја о искон ском ато му из ко јег 
све на ста је, и ово је је ди ни мо ме нат где би смо мо гли про на ћи ка-
кву-та кву ве зу са раз ма тра ним пој мом на че ла у ан ти ци и сред њем 
ве ку. По сле то га, раз ма тра ња о на че лу (би ло ко јег од ре ђе ња ко је сам 
при ка зао у тек сту) су су ви шна из аспек та са вре ме не на у ке. Је ди но 
оста је пред мет ин те ре со ва ња у те о ло ги ји (и то са све де ним зна че-
њем — као Лич ност ко ја је узрок све та) и рет ко у да на шњој фи ло-
зоф ској ми сли. Фи зи ка је на ста ви ла, по узо ру на би о ло ги ју, сво јим 
ево лу ци о ни стич ким пу тем, и де таљ но об ја сни ла те о ри ју Ве ли ког 
пра ска. Ле ме тро вим је зи ком ре че но, свет је на стао та ко што је, ван 
фи зич ких за ко на, ко смич ко ја је екс пло ди ра ло у мо мен ту кре а ци-
је. Ово пред ста вља син гу ла ри тет, тј. по ја ву ко ја се са мо јед ном до-
го ди ла и из ко је, по сте пе ним хла ђе ним, на ста је уни вер зум ко ји се 
ши ри. Ши ре ње уни вер зу ма пред ста вља пр ви до каз у ко рист те о ри ји 
Ве ли ког пра ска. Ле ме тр је до жи вео и дру ги, до ста зна чај ни ји до каз 
у при лог ње го ве те зе на стан ка све та. На и ме, Ар но Пен зи јас (Ar no 
Al lan Pen zi as) и Ро берт Вил сон (Ro bert Wo o drow Wil son), 1964. го-
ди не док су ве ли ком ра дио ан те ном хва та ли ра дио-сиг на ле са од ре-
ђе них са те ли та, њи хов рад је ду го оме тао чу дан звук за ко ји су зна ли 
са мо да је изо тро пан. Ка сни је се по ка за ло да тај шум пред ста вља 
ко смич ко по за дин ско ми кро та ла сно зра че ње, ко је пред ста вља нај-
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ста ри ју све тлост у ко смо су и ве ру је се да је оста так од ве ли ког пра-
ска. Ово је глав ни до каз у при лог те о ри ји Ве ли ког пра ска и од та да 
је она оп ште при хва ће на ко смо ло шка те о ри ја. Иа ко сам спо ме нуо да 
за по јам на че ла не ма ме ста у са вре ме ној на у ци, ипак су се по ја ви ле 
фи ло зоф ске рас пра ве око пи та ња –да ли ве ли ки пра сак има узрок 
(мо жда Ари сто те лов ефи ци јент ни узрок?). У на став ку ћу при ка за ти 
де ба ту два по бор ни ка те о ри је Ве ли ког пра ска, од ко јих је дан за сту па 
те и стич ки (кре а ци о ни стич ки) при ступ, док дру ги ате и стич ки.

Узрок Биг Бен га

У на став ку при ка за ћу ста во ве те и стич ки ори јен ти са ног фи ло зо-
фа Креј га (Wil li am La ne Cra ig) и Сми та (Smith Qu en tin), чи ја је фи-
ло зо фи ја ате и стич ка. Пред мет њи хо ве ви ше де це ниј ске рас пра ве је 
пи та ње узро ка уни вер зу ма. Као што сам на гла сио, оба фи ло зо фа 
при хва та ју биг бенг ко смо ло ги ју; с тим што Крејг ну ди ар гу мен те у 
при лог те зи да је узрок ве ли ког пра ска Бог, а Смит ар гу мен то ва но 
сма тра да узрок ни је Бог.

На кон по бе де хи по те зе Ве ли ког пра ска и до ка за ног ши ре ња уни-
вер зу ма, Крејг вра ћа у фи ло зо фи ју раз ма тра ње ко смо ло шког ар гу-
мен та. За да так ко ји има Крејг је сте да до ка же да је уни вер зум на стао, 
по том да ње го во на ста ја ње има узрок и на по слет ку да је тај узрок мо-
но те и стич ки Бог. Пр ви зах тев је ис пу њен и об ја шњен те о ри јом Ве ли-
ког пра ска. Дру га фа за ар гу мен та је да на ста нак уни вер зу ма има узрок 
и Крејг ар гу мен та ци ју фор му ли ше ова ко:

1. Све што по чи ње да по сто ји има узрок свог по сто ја ња.
2. Уни вер зум по чи ње да по сто ји.
3. Да кле, уни вер зум има узрок свог по сто ја ња.

Што се ти че пр ве пре ми се, при хва та њем прин ци па ка у зал но сти, 
она је оправ да на. Дру га пре ми са је оправ да на на осно ву на уч них по-
твр да ши ре ња уни вер зу ма и ми кро та ла сног ко смич ког зра че ња, о 
ко јем је већ би ло ре чи. Ме ђу тим, Крејг до дат но из но си ар гу мен те у 
при лог дру ге пре ми се. Је дан од де дук тив них ар гу ме на та ко је на во ди у 
сво јој осно ви не ги ра мо гућ ност ак ту ел не бес ко нач но сти. Иде ја је по-
зна та још из сред њег ве ка, а на сто ји по ка за ти да бес ко нач ни ре грес ни-
је мо гућ, јер су прот но би им пли ци ра ло те зу да се бес ко нач ност мо же 
ак ту ел но пре ћи; што је па ра докс. Креј гов ар гу мент гла си:
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1. Се ри ја до га ђа ја у вре ме ну је збир ко ји фор ми ран сук це сив-
ним до да ва њем.

2. Збир ко ји је фор ми ран сук це сив ним до да ва њем не мо же би ти 
ак ту ел но бес ко на чан.

3. Да кле, се ри ја до га ђа ја у вре ме ну не мо же би ти ак ту ел но бес-
ко нач на.

Овај ар гу мент ука зу је на па ра докс до ко јег до ла зи мо уко ли ко 
при хва ти мо те зу да се ри ја до га ђа ја не ма по че так. На и ме, до га ђај да 
би на сту пио мо ра му прет хо ди ти ра ни ји до га ђај, а ње му још ра ни ји 
и та ко in in fi ni tum. Ако се ла нац до га ђа ја про те же у бес ко нач ност, 
он да до га ђа ју ко ји је, ре ци мо, да нас на сту пио прет хо ди бес ко на чан 
број до га ђа ја, што зна чи или да је бес ко нач ност пре ђе на или да је 
не мо гу ће да на сту пи да на шњи до га ђај. Ово је ап сурд и пре ко re duc
tio ad ab sur dum ар гу мен та ци је ла ко је за кљу чи ти да се ри ја до га ђа ја 
ни је бес ко нач на, већ да има по че так у про шло сти.44 Крејг ну ди још 
ар гу ме на та у при лог те зи да је свет на стао, али за овај рад је ви ше 
ин те ре сант на тре ћа фа за Креј го ве ар гу мен та ци је, а ти че се Бо га као 
узро ка на стан ка уни вер зу ма.

С об зи ром на то да те о ри ја Ве ли ког пра ска под ра зу ме ва под по-
чет ком уни вер зу ма и по че так про сто ра, вре ме на, енер ги је и свих фи-
зич ких за ко на, он да и не ма пу но сми сла пи та ти се ка кво је ста ње би ло 
пре пра ска. Ме ђу тим, то не зна чи да не ма сми сла по ста ви ти пи та ње 
–шта је узрок ве ли ком пра ску? Под раз ма тра њем узро ка, сва ка ко би 
тре ба ло и раз мо три ти ње го ву при ро ду. Крејг сма тра, да уко ли ко по-
сто ји узрок ве ли ког пра ска, по што је у том мо мен ту ство рен про стор 
и вре ме, он да тај узрок мо ра би ти ван и вре ме на и про сто ра, и та-
ко по ла ко, Крејг, до ла зи до бо жан ских атри бу та. 45 Од но сно, свој ства 
без вре ме но сти и не ма те ри јал но сти мо гу се од но си ти са мо на дух и 
на ап стракт не објек те; а по што ап стракт ни објек ти не узро ку ју (ни су 
у ка у зал ној ре ла ци ји), он да пре о ста је да се за кљу чи да је дух узроч-
ник. На овај на чин Крејг сма тра да је узрок ве ли ког пра ска пер со нал не 
при ро де, од но сно да је то Бог, ко ји би ра да ство ри уни вер зум и оста је 
не де тер ми ни сан усло ви ма и за ко ни ма у ње му.46 

Креј го ва по зи ци ја је кри ти ко ва на нај ви ше од ате и стич ких кри ти-
ча ра и нај че шће у два прав ца: или да ни је по тре бан узрок на стан ку 

44 Wil li am La ne Cra ig, „The Co smo lo gi cal Ar gu ment“, in Phi lo sophy of Re li gion: Clas
sic and Con tem po rary Is su es, ed. Paul Co pan (Ox ford: Blac kwell, 2007), 92.

45 Ви де ти: Wil li am La ne Cra ig., „The Co smo lo gi cal Ar gu ment“, in The Ra ti o na lity of 
The ism, ed. Paul Co pan, (Lon don: Ro u tled ge, 2003), 129.

46 Исто.
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уни вер зу ма (че му су ви ше скло ни на уч ни ци) или да је нео прав да на 
хи по те за Бо га као узро ка (чи ме се ви ше ба ве ате и стич ки фи ло зо фи). 
Ја ћу при ка за ти Сми то ву кри ти ку, ко ја од го ва ра дру гом ти пу кри ти ке, 
по што ау тор сма тра да по сто ји узрок ве ли ком пра ску.

Ар гу мент ко ји Смит из но си про тив Креј го ве те зе по чи ва на при хва-
тљи ви јем об ја шње њу узро ка уни вер зу ма, од но сно, при хва тљи ви је об ја-
шње ње је оно ко је је јед но став ни је, тј. ко је ма ње твр ди. Смит при хва та 
атри бу те (без вре мен, не у зро ко ван, ван про сто ран) ко је је Крејг при пи-
сао узро ку, али сма тра да је нео прав да но твр ди ти да је то мо но те и стич-
ки Бог, већ да то мо же би ти ну ла-ди мен зи о нал на тач ка.47 На и ме, Смит 
сма тра да је мо гу ће кон стру и са ти мно го хи по те за о узро ку на стан ка 
уни вер зу ма, али ка да се по сма тра ју хи по те за по ко јој Бог ства ра уни-
вер зум и хи по те за по ко јој је узрок уни вер зу ма ну ла-ди мен зи о нал на 
тач ка, он да је ова дру га хи по те за у пред но сти. У пред но сти је на осно ву 
кри те ри ју ма јед но став но сти ко јим се Смит слу жи. По том кри те ри ју му 
при хва тљи ви ја је хи по те за ко ја са др жи ви ше оног што је по зна то, а ма-
ње је при хва тљи ва она ко ја уво ди ви ше но вих ин фор ма ци ја. По што су и 
Крејг и Смит са гла сни око спо ме ну тих свој ста ва узро ка, по гле дај мо ко ја 
се но ва свој ства при пи су ју Креј го вом, а ко ја Сми то вом узро ку:

Бог:     ну ла-ди мен зи о нал на тач ка:
1. Лич ност   1. Би ти спа ци јал но не про тег ну та тач ка
2. Све зна ње   2. Има ти спо соб ност узро ко ва ти по че так
3. Све мо гућ ност        про сто ра и вре ме на48

4. Сло бод на во ља
5. Са вр ше на мо рал на до бро та
6. Би ти дух49

С об зи ром на то да хи по те за ну ла-ди мен зи о нал не тач ке под ра зу-
ме ва ма ње но вих свој ста ва, он да је она јед но став ни ја у од но су на ри-
вал ску ко ја је при ка за на; па пре ма то ме, она је и при хва тљи ви ја. Ме-
ђу тим, ово ипак ни је Сми то ва те за. Смит у ка сни јем ра ду на сто ји да 
по ка же ка ко је уни вер зум са мо у зро ко ван.50 У од бра ну та кве те зе, Смит 

47 Smith Qu en tin, „Ti me Was Cre a ted by a Ti me less Po int — An At he ist ex pla na ti on 
of Spa ce ti me“, in God and Ti me: Es says on the Di vi ne Na tu re, ed. Gre gory Gan ssle (Ox ford: 
Ox ford Uni ver sity Press, 2002), 96.

48 Smith, „Ti me Was Cre a ted by a Ti me less Po int“, 105.
49 Smith, „Ti me Was Cre a ted by a Ti me less Po int“, 106.
50 Ви де ти: Smith Qu en tin, „A Co smo lo gi cal Ar gu ment for a Self-Ca u sed Uni ver se“ (2008), 

до ступ но на: http://www.in fi dels.or g/li brary/mo dern/qu en tin_smith/self-ca u sed.html (при-
сту пље но 12. апри ла 2020).
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на во ди ар гу мент да је сва ки део уни вер зу ма узро ко ван не ким дру гим 
де лом, с тим што под узро ком под ра зу ме ва об ја шње ње, па је та ко сва-
ки део об ја шњен не ким дру гим де лом. По што је уни вер зум са ста вљен 
од об ја шње них де ло ва, он да је и сам уни вер зум об ја шњен и то је ујед но 
и раз лог због ко јег уни вер зум по сто ји. Зна чи, не ма по тре бе уво ди ти 
по јам Бо га да би се об ја снио уни вер зум.

Сми ту од го ва ра Ро бин Ко линс (Ro bin Col lins). Ко линс на во ди ар гу-
мент на осно ву чи ње ни це да су при род ни, фи зич ки за ко ни по ста вље ни 
та ко да се жи вот мо же до го ди ти. Упу ћу је нас на ми сао да уко ли ко за ко ни 
не би би ло ова ко ускла ђе ни да ве ро ват но жи вот не би био мо гућ. Да не 
по сто је фи зич ке си ле не би би ло мо гу ће ве зи ва ње не у тро на и про то на у 
ато ме, а на по слет ку ни ин те ли гент ног жи во та, ка кав је да нас. Та ко ђе, да 
не ма гра ви та ци је не би би ло ни збли жа ва ња ма се, итд. Ово се ука зу је, ка-
ко нам Ко линс ука зу је, да је уни вер зум фи но по де шен и да је ин те ли гент-
но осми шљен; што иде у ко рист по сто ја њу ин те ли гент ног твор ца.51 Јер, и 
по ред упу ће но сти у струк ту ру уни вер зу ма и њен склад, би ло би ме та фи-
зич ки про бле ма тич но твр ди ти да је то слу чај без не ког лич ног раз ло га. 
За то Ко линс сма тра да је те и зам ин те лек ту ал но ра ци о на лан из бор.52 

Не дав но, нај бо љу од бра ну Ко лин со ве те зе до бре по де ше но сти из-
нео је Џеј сон Вај лер (Ja son Wal ler), про фе сор са ко ле џа у Оха ју.53 Књи-
га се ба ви ис тра жи ва њем рас пра ва ко је сам при ка зао, а у за кључ ку 
(на кон што је об ја шње но да је све мир при ла го ђен за жи вот) ау тор на-
во ди, слич но Ко лин су, да је је ди но ве ро до стој но об ја шње ње до бро по-
де ше ног уни вер зу ма тврд ња да по сто ји Бог или не што слич но Бо гу. 
Овим се по но во, до ду ше у пот пу но дру гом кон тек сту, по ја вљу је ин те-
ре со ва ње за оно што би смо мо гли озна чи ти као на че ло.

За кљу чак

Из ре че ног ја сно ви ди мо схва та ње пој ма на че ла ко је се кре ће од 
из у зет но уоп ште ног пој ма са раз ли чи тим сми сло ви ма ко ји се укла-
па ју и у нај ра зли чи ти је кон тек сте, пре ко сво ђе ња на че ла ис кљу чи во 
на до мен фи зи ке, по том ту ма че ног као пр вог по кре та ча, за тим као 
лич ног Бо га, да би на по слет ку по јам на че ла ис пао из окви ра на уч ног 

51 Bидети: Ro bin Col lins, „The Ca se for Co smic De sign“ (2008), до ступ но на:  
https://in fi dels.or g/li brary/mo dern/ro bin_col lins/de sign.html (при сту пље но 3. ма ја 2020).

52 Ro bin Col lins, „Cla rifying  the Ca se for Co smic De sign“ (2008), до ступ но на: https://
in fi dels.or g/li brary/mo dern/ro bin_col lins/de sign-de fen ded.html (при сту пље но 3. ма ја 2020).

53 Ви де ти: Ja son Wal ler, Co smo lo gi cal Fi neTu ning Ar gu ments: What (if Anything) Sho
uld We In fer from the Fi neTu ning of Our Uni ver se for Li fe? (Lon don: Ro u tled ge, 2019).
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раз ма тра ња, као су ви шан по јам. И по ред ових без број них ре дук ци-
ја и ра зних ре дак ци ја, ипак се ми сао о на че лу пре не ла до да на шњег 
вре ме на (на рав но, у знат но из ме ње ној фор ми у од но су на ан тич ки 
пред со кра тов ски пе ри од).

Из прет ход ног по гла вља ја сно се ви ди да од бра на те зе ко ја твр ди 
да по сто ји узрок све та, схва ћен као Бог, осла ња се на ар гу мен та ци ју 
по зна ту под на зи вом те ле о ло шки ар гу мент. Ста ри је вер зи је те ле о ло-
шког ар гу мен та усред сре ђе не су би ле на би о ло шку сло же ност ор га ни-
за ма, и твр ди ле да та ко ускла ђе на би о ло шка струк ту ра не би по сто ја ла 
без не ког ди зај не ра. Ре фе ри са ло се на Бо га. Ме ђу тим, Дар ви но ва те о-
ри ја ево лу ци је, по ко јој би о ло шка ускла ђе ност ор га ни за ма ни је по сле-
ди ца са вр ше не кре а ци је, већ при ла го ђа ва ња окру же њу, пот ко па ла је 
основ ну те зу та да шњег те ле о ло шког ар гу мен та. Из ра ни јег по гла вља 
ви ди мо да се по ја вљу ју но ве вер зи је те ле о ло шког ар гу мен та, ко је су 
овог пу та за сно ва не на ко смо ло ги ји. Вер зи је овог ар гу мен та не до во де 
у пи та ње мо гућ ност да се жи вот на зе мљи об ја сни без лич ним при род-
ним про це си ма; већ се по ста вља пи та ње ка ко уни вер зум омо гу ћу је да 
по сто ји жи вот. Да са мо је дан од усло ва и при род них за ко на ни је баш 
ова кав ка кав је сте, жи вот не би био мо гућ. Сто га, са вре ме ни те ле о ло-
шки ар гу мент, сма тра не ве ро ват ним да се уни вер зум са свим слу чај но 
фор ми ра уз та кве за ко не и усло ве да је мо гу ће по сто ја ње жи во та. За то, 
сма тра се да је је ди но увер љи во при хва ти ти да је све по треб не усло ве 
ди зај ни ра ло не ко ин те ли гент но би ће, тј. Бог.

Са вре ме на на у ка се ис кљу чи во ба ви по ста вља њем хи по те за, по том 
екс пе ри мен тал ном про ве ром тих хи по те за и на кра ју кон стру и са њем 
на уч них те о ри ја, на осно ву по зи тив них ре зул та та. На тај на чин на у ка 
вр ши успе шна пред ви ђа ња. Има ју ћи ово у ви ду, а и чи ње ни це да на у ка 
не ма са зна ња о ста њу пре ве ли ког пра ска, то ком, а и од ре ђе но вре-
ме на кон пра ска, он да је и оче ки ва но да пред мет са вре ме не на у ке не 
мо же би ти узрок ни свр ха по сто ја ња уни вер зу ма. Оче ки ва ти од на у ке 
од го во ре на та ква пи та ња и не ма пу но сми сла. Ме ђу тим, слу чај је да 
се ипак на у ка до ти че тих те ма, бар у си ту а ци ја ма ка да же ли ука за ти 
на бе сми сле ност тврд ње да по сто ји ин те ли гент ни ди зај нер, од но сно 
Бог. На кра ју кра је ва, оста је нам да при хва ти мо или те зу да је уни вер-
зум на стао слу чај но и да не раз ми шља мо о пој мо ви ма узро ка, свр хе, 
раз ло га или су прот но то ме, да ма ло ви ше па жње по све ти мо кре а ци о-
ни стич ким ко смо ло шким при сту пи ма, ко ји ће ако ни шта дру го, по-
ну ди ти од го во ре ко је на у ка, ве ро ват но, ни ка да не ће. Опре де ли ти се 
за дру гу оп ци ју не сма трам да је то ну жно не при хва та ње чи ње ни ца до 
ко јих је на у ка до шла; јер, иа ко се да нас на сто ји на про мо ви са њу су ко-
ба из ме ђу те о ло ги је и на у ке, ми шље ња сам да ни ка кав озби љан основ 
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за то не по сто ји. Ко ли ко се год чи ни ло да је да на шња фи зи ка и ко смо-
ло ги ја ево лу ци о ни стич ки и ате и стич ки ори јен ти са на, а те о ло ги ја не-
на уч на, ипак је ва жно при ме ти ти да озбиљ них не су гла си ца из ме ђу на-
уч не те о ри је Ве ли ког пра ска и Би блиј ског из ве шта ја о ства ра њу све та, 
за пра во не ма. Шта ви ше, чи ни ми се да да на шња на уч на от кри ћа иду 
у при лог те о ло шкој те зи на стан ка уни вер зу ма. Та от кри ћа те о ло ги ја 
има пра ва да ко ри сти, јер се и пре да на шње на у ке ба ви ла ко смо ло-
шким пи та њи ма; док, сма трам, на у ка, са пред ме том и ме то до ло ги јом 
ко ју сам спо ме нуо и не ма баш пу но пра ва да го во ри о пој му Бо га, јер 
та те ма из ла зи из окви ра на у ке. Сто га, про мо ви са ње на уч ног ате и зма, 
ве ро ват но има ко ре не у не че му што на у ка ни је. И за крај, при хва та-
ње пр ве оп ци је, по ко јој пре ста је мо да се пи та мо о пој мо ви ма узро ка, 
свр хе и раз ло га у ко смо ло шком кон тек сту, во ди ло би до про па сти те о-
ло ги је и сва ка ко до обе сми шља ва ња не са мо до брог де ла исто ри је фи-
ло зо фи је, већ и по сто ја ња фи ло зо фи је да нас. За то до јед не пре фи ње не 
рав но те же ко ја те жи за о кру же ном и це ло куп ном ко смо ло шком зна њу, 
мо гу ће је до ћи ком би на ци јом фи зи ке, те о ло ги је и фи ло зо фи је, уз пу-
но по што ва ња окви ра до ме на све три ис тра жи вач ке обла сти.
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a bri ef hi STo ri cal re vi ew 
of The me a ning and ro le  

of The Term ἀρχή  
in co Smo logy

Si ni ša Si mić
Li brary of Ser bian Pa tri ar cha te, Bel gra de

Sum mary: Re layin g on Ari sto tle’s in ter pre ta tion of 
preSoc ra tic tho ught or la ter in ter pre ta ti ons of early an
ci ent phi lo sophy it is cle ar that phi lo sophy and sci en ce 
we re con ce i ved with a qu e sti on “What is the prin ci ple of 
everything”, re spec ti vely that phi lo sop hi calsci en ti fic tho
ught (with the pre sen ce of a the o lo gi cal con text) be gins 
with co smo lo gi cal to pics. Ever sin ce He soid, beyond pre
Soc ra tics un til to day we can no ti ce at tri bu ting di vi ne qu
a li ti es to the prin ci ple, in a gre a ter or les ser ex tent. Thro
ugh this work we will see that con si de ra tion of prin ci ples 
is the cen tral no tion wit hin pri mi ti ve sci en ce, and that no
wa days it is not in her ran ge at all: which do es not mean 
that it sho uld be con si de red as ex ces si ve from the aspect of 
the o lo gi cal and phi lo sop hi cal tho ught. 

Key words: ἀρχή, prin ci ple, ca u se, co smo logy, Big 
Bang The ory.


